



社会学院“社院一周”

2025年第33期（总第229期）（11月24日-11月30日） 2025年12月2日星期二

祝贺！陈蓉副教授入选2025年度上海市东方英才计划青年项目。

11月24日（周一），我院与内蒙古大学民族学与社会学院签订“伙伴社工高校”合作协议。内蒙古大学民族学与社会学院副院长（主持行政工作）宋跃飞教授、社会工作系主任王鹏副教授、社会学系主任张笑会副教授、《质性社会研究》执行主编赵宝海，学院党委书记杨铿教授、社会学系副主任李朔严副教授、社会工作系主任程明明副教授、社会工作系副主任阳方教授、《都市社会工作研究》主编范明林教授、陈佳副教授、社工督导陈彩霞、程金等教师参加了座谈。活动由程明明教授主持。（陈彩霞）

11月25日（周二），李篡顺利通过博士论文答辩，周怡、肖瑛、华智亚、刘拥华、李荣山等参与评审。

11月26日（周三），社会学系副主任吴真，团委副书记沈东，青年教师陈艳楠、菅苗、李江南带领社会学院和秋白书院学子开展江村研学活动，探访江村，重走费老江村调查之路。（沈东）



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：当期编辑 叶小翠）

信息提供：莫晓燕、李奕澜、郭琦、沈东、陈彩霞、薛赛男、应可为、任威达、郑宏彩、张田田

11月26日(周三),在教务部举办的上海大学中国国际大学生创新大赛2025年度总结表彰会上,中国国际大学生创新大赛(2025)(上海赛区)红旅赛道金奖项目:研究生潘彩云负责、教师张乃琴等指导的“牛角苗酸汤——从非遗传承到共富兴乡”获得表彰。(郑宏彩)

11月26日(周三)秋白书院举行2025年全程导师午餐会。秋白书院院长肖瑛教授,社会学院党委书记杨铿教授,秋白书院执行院长、社会学院党委副书记、副院长张乃琴,法学院党委副书记、副院长于伟,以及书院全程导师和学生代表们共进午餐,围绕生涯发展与专业学习展开深入交流。(薛赛男)

11月26日(周三),根据《上海大学博士研究生招生“申请-考核”制实施办法》和《上海大学硕博连读研究生培养管理办法》(上大研〔2022〕4号)的有关规定,上海大学社会学院2026年硕博连读预备生申请推荐与资格认定工作已完成。学生李子苑(导师:甄志宏教授)通过资格认定,最终拟录取名单以上海大学研究生院官网公示为准。(李奕澜)

11月26日(周四),刘玉照教授受邀参加在浙江省桐乡市乌镇举办的“2025乌镇负责任商业行为与企业文化论坛”,并在“跨文化管理与劳动关系的挑战”单元作研讨发言。

11月27日(周四),黄晓春教授参加由中共上海市委宣传部、复旦大学、中共杨浦区委主办的“2025年人民城市理念研讨会”,并作“以新型城市更新推动城市治理创新”的主题发言。

11月28日(周五),李鸿于、王雪婷、赵梦天等顺利通过博士开题,范明林、彭善民、程明明、阳方、陈佳、张天明等参与评审。(李奕澜)

11月28日(周五),中国研究学术前沿(2025-2026)研究生课程讲座第二讲开讲,徐冰教授为我院师生作题为“一种中国当代的清流概念”的专题讲座。主讲人分享了关于中国当代“清流”概念的诠释学研究,本次讲座也是其正在写的一部书稿《差序格局中的本真超越》的导论的第七节,也是最后一节的构想。讲座由吴真副研究员主持,三十余名师生参加讲座与讨论交流。(莫晓燕)

11月28日（周五），上海大学人文科学试验班“城市治理”系列讲座第四讲在宝山校区EJ206教室举行。本次讲座由上海大学新闻传播学院教授、博导，智能传播系主任王虎主讲，以“智能传播与老龄社会治理”为主题，为人文科学试验班的同学们带来一场融合前沿技术与人文关怀的学术盛宴。（薛赛男）



11月28日（周五），秋白书院在宝山校区操场成功举办第四届趣味运动会。本次活动将“趣味”与“运动”深度融合，旨在引导书院学子在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，营造书院蓬勃向上的文化氛围。秋白书院执行院长、社会学院党委副书记、副院长张乃琴，马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，法学院党委副书记、副院长于伟以及书院辅导员和学生们共同参与了本次活动。（薛赛男）



11月28日（周五），社会工作系范明林教授受邀在“社会工作专业硕士(MSW)联合培养论文研习工坊”第七讲上作“研究脉络：问题视角与分析框架和连接”的主题分享

11月29日（周六），林泽宇顺利通过博士论文答辩，韦熠顺利通过博士开题，黄玉琴、苏熠慧、甄志宏、金桥、魏伟参加评审。（李奕澜）

11月29日（周六），张海东教授受邀参加在中山大学举办的“2025年城市社会研究前沿论坛：迈向现代化人民城市”，并以“数字时代特大城市职业青年的特征与青年发展型城市建设”为题做了主旨演讲，并主持了分论坛1-2：人民城市与基层治理。（任威达）



11月29日（周六），肖瑛教授受邀参加在暨南大学举办的“2025年广东省研究生学术论坛——社会学分论坛”，并作《把“家”带入中国社会学的中心》的主题报告。



11月29日（周六），2025年“消费研究的新范式与新方法”消费社会学冬季论坛在东南大学九龙湖校区举办。张敦福教授和硕士研究生余沅娜、顾霖参加了本次论坛。张敦福教授作题为“急剧的社会变迁与环境可持续性——瓶装水的中国故事”的主旨发言，两名研究生分别在分论坛作题为“从符号到拟像：M平台星级评分系统的失真现象”和“青年群体数字囤积行为的形成机理与引导策略研究”的报告。（莫晓燕）



11月29-30日（周六-日），人口学研究所暨亚洲人口研究中心副教授陈晨、博士后岳丽莹受邀参加华东师范大学举办的中国人口增减分化与区域均衡发展——纪念胡焕庸线发现90周年学术研讨会。会上，岳丽莹博士作专题报告“超大城市内部居住迁移的几点思考”，陈晨副教授作为评议人为博士生分论坛7提供点评。（张田田）



11月30日（周日），杨锃教授参加在南昌大学举办的“数字时代社会工作的交叉融合发展论坛”，并在分论坛发言。



最新成果动态

▲ 社会学系贾文娟教授等在《青年研究》2025年第3期上发表最新研究成果《青年软件工程师的不稳定劳动状况及行动逻辑——基于一家人工智能企业的调查》。文章指出，在资本市场起伏不定、产业政策变动不居、企业频繁扩张与收缩的数智时代，人工智能产业青年软件工程师面临的劳动状况不再是朝不保夕的生存型不稳定，而是以裁员频率高、薪酬变动大、技术积累难为特征的发展型不稳定。面对这种不稳定的劳动状况，青年软件工程师凭借自身在编程技术和信息获取方面的优势，萌生了走为上策的流动观念，并采取以动制动的行动策略予以应对。长期来看，这种观念和策略不仅无法让劳动者真正摆脱就业和职业的不稳定状况，还可能导致不稳定性的再生产。（莫晓燕）

▲社会工作系程明明副教授、博士后兰雅心与上海大学城市社会治理研究院方菲等在SSCI期刊《Frontiers in Public Health》上在线发表了最新合作研究成果《Factors influencing healthcare professionals' rating on quality of death and dying: a nationwide cross-sectional study in China（医疗专业人员对临终质量评价的影响因素：一项中国全国性横断面研究）》。研究基于2023年11月至2024年1月期间对全国2,465名从事安宁疗护的医生、护士及社工的调查数据，旨在理解在临终关怀服务不断发展的背景下，不同机构环境、个人背景、专业经验及培训如何塑造医护人员对死亡质量的感知。通过多元线性回归与倾向得分匹配分析，研究发现，对临终质量的评价更高的医护人员通常具有以下特征：其所在机构设有多学科临终关怀团队；本人为女性、出生于1970年代、拥有学士学位；具有较长的服务年限、主要负责照护生存期为3至6个月的患者；并且曾参加过安宁疗护专项培训。这些结果表明，机构内的团队协作、丰富的临床经验以及系统的专业培训，能显著提升医护人员对临终照护过程的积极评价。该研究为中国在老龄化社会进程中优化临终关怀服务质量提供了实证依据，并指出强化多学科协作机制、普及专业培训是推动安宁疗护发展的有效路径。（莫晓燕）